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８月定例教育委員会会議録 

 

 １、開会年月日   令和２年８月19日（水） 

 ２、閉会年月日   令和２年８月19日（水） 

 ３、出席委員氏名 

    西畑 敦司   名倉 幸子   西田 伊作 

    吉田 義和 

 ４、委員及び傍聴人を除くほか議場に出席した者の氏名 

    教 育 長     森継  隆 

    事 務 局 長     青木  仁 

    教 育 総 務 課 長      絈谷  治 

    ま な び 推 進 課 長     髙山  仁 

    まなび推進課課付課長     長岡 律子 

    文 化 財 課 長     今里 美惠子 

    教育総合センター所長     西田 智也 

    図 書 館 長     河本 由賀 

    市民協働・女性活躍推進課 長     石原 康司 

    教 育 総 務 課 庶 務 係 長     中村  亨 

 ５、会議に付した議案の件名 

    日程第１  教育長報告 

    日程第２  議題  第 21号 令和２年度一般会計歳入歳出補正

予算見積りについて（案） 

日程第３  報告  なし 

 ６、会議の経過議題 
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    開会    午後 ２時００分 

    終了    午後 ２時２８分 
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１教育長 

    皆さん、こんにちは。 

    ただいまから、８月の定例教育委員会を開会いたします。 

    本日の署名委員は、西田委員と吉田委員にお願いいたします。 

    まず日程第１、私からの報告です。 

    資料２ページです。７月28日の文教厚生委員学習会とありますが、

これは文教厚生委員会から新型コロナウイルス感染症対策に関して、

「ウィズコロナ」、「アフターコロナ」について共に勉強をしていこ

うという呼びかけで行かせていただきました。こちらのほうからは、

４月からの取組とGIGAスクール構想についてお話をさせていただき、

PC１人１台になりますので、それを意識して委員のみなさまにはiPad

をお貸ししてプレゼンアプリのKeynoteの画面共有機能を用いて説明

させていただきました。しかし、実際に学校が配信した動画を直接見

せることができなかったので、PCからお見せすることにしました。今

までの取組と先生方の頑張りは知っていただくことができたと思いま

す。 

    それから８月17日に市内小学校は２学期の始業式でしたので、私は

朝和小学校へ、まなび推進課長は山の辺小学校へ様子を見に行ってき

ました。児童は、汗をいっぱいかいて登校してくれておりまして、こ

ちらから挨拶をしても、元気にこたえてくれる子もいましたが、辛そ

うにしている子もいました。１年生であっても長ければ２キロほどの

距離を歩いてくるわけですから負担はあるかと思います。そのあとは、

二階堂小学校に授業を見させてもらいに行きましたが、授業になると

子どもたちは元気にしていました。私が見た授業では、体育館で１年
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生がボール投げをしていまして、扇風機を３台かけて、窓を全開にし

ていましたので、意外と暑いとは感じなかったです。あとは低学年の

算数、図工の授業を見せてもらいました。私自身が小学生の時には夏

休みが明けた日は通常の授業をしていたという記憶はないのですが、

子どもたちは夏休み明けすぐでしたが、スムーズに学校生活に入って

いってくれていたように思います。本日は櫟本小学校へ行ってきまし

たけれども、子どもたちは元気よく、授業も普段と変わりなく受けて

いましたので、安心しました。 

    報告は以上ですが、何か質問はございますか。よろしいですか。 

    それでは、次に日程第２議題に移ります。議題第21号 令和２年度

一般会計歳入歳出補正予算見積りについて（案）の説明を教育総務課、

まなび推進課、市民協働・女性活躍推進課からお願します。 

１教育総務課長 

    それでは、教育総務課から説明をいたします。 

    資料３ページをご覧ください。 

    新型コロナウイルス感染症対策事業（小学校費）です。事項の上か

ら順に説明いたします。各小学校情報通信端末設定委託料1,040千円

ですが、GIGAスクール構想による小学校教員用情報通信端末の追加分

として104台を設定するための委託料です。次に各小学校情報通信端

末購入費4,680千円ですが、GIGAスクール構想による小学校教員用情

報通信端末の追加分として104台の端末を購入する者です。続きまし

てAIドリル教材使用料11,553千円ですが、GIGAスクール構想で使用す

るドリル教材の使用料です。１人当たり 4,290円を小学校の児童数

2,693人分について５年間使用するためのものです。続いて小学校特
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別教室（音楽室）空調設備購入費35,000千円ですが、こちらも新型コ

ロナウイルス感染症対策として今年夏休み中に授業を行う場合、音が

漏れないよう窓を閉めて授業する必要がある音楽室にエアコンを設置

するためのものです。既にエアコンが設置済みである前栽小学校及び

福住小学校を除く７校が対象となっています。以上が新型コロナウイ

ルス感染症対策事業（小学校費）で合計52,273千円の増額補正です。 

    続いて、新型コロナウイルス感染症対策事業（中学校費）です。こ

ちらも小学校費と同様に各中学校情報通信端末設定委託料が 760千円

で、中学校につきましては教員用追加で76台分の設定委託料です。続

いて各中学校情報通信端末購入費3,420千円ですがこちらも教員用端

末76台の追加購入費です。続いて福住中学校廃校舎活用プロジェクト

屋上防水工事・監理業務委託料1,331千円ですが、民間事業者が新型

コロナウイルス感染症対策として密を避けて事業を継続するために事

業所機能を移転する施設として福住小中一貫校の事業によって空いた

校舎を活用するためのもので、老朽化している屋根の防水工事を行い

ます。そしてこの工事費として福住中学校廃校舎活用プロジェクト屋

上防水工事費23,848千円を計上しています。以上が新型コロナウイル

ス感染症対策事業（中学校費）で合計29,359千円の増額補正です。 

    続いて資料４ページです。北中学校、南中学校の建設事業ですが両

中学校の整備工事のための仮設校舎につきまして、仮設校舎を賃貸借

料として分割して支払うかたちで契約していたのですが、この場合、

起債の対象にならないとの総務省の見解がございまして、今年度に賃

貸借料をすべて支払って、支払い後に所有権を天理市のものにして起

債の対象にするように手続きをいたします。そのため、賃貸借料を前
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倒しして支払うため増額補正をするものです。北中学校に関しては

109,192千円、南中学校に関しては90,890千円の増額補正をそれぞれ

行います。 

    説明は以上です。 

１まなび推進課長 

    続きまして、まなび推進課です。新型コロナウイルス感染症対策事

業で、密集低減のための修学旅行借上げバス増車経費の補助として

1,080千円を増額補正しています。公共交通機関の中でも一番安全性

が高いということで修学旅行の移動はバスを利用させていただきます。

各クラス１台で移動することとなっていますが、丹波市・二階堂・柳

本小学校の３校につきましては１クラス当たりの人数が少ないため、

２クラスで１台としていました。そうしますと、55名乗りのバスなの

ですが、補助席を使用しての55名ということなので、補助席を使わず

にできる限り密を避けてということで、ガイドラインに従いますと、

この３校が基準を満たさなくなってしまいます。よって１クラス１台

とするために新たに補助をするものです。以上です。 

１市民協働・女性活躍推進課 

    続きまして、市民協働・女性活躍推進課です。資料を委員のみなさ

まに送付した後に、予算見積りの精査によりまして内容に変更がござ

いましてので、差し替え資料を本日用意させていただいております。

資料の事項の部分をご覧ください。いまだに収束の目途の立たない新

型コロナウイルス感染症対策として新型コロナウイルス感染症対策地

方創生臨時交付金を利用して市立公民館の設備整備を行うための補正

予算として９月議会に上程するものです。まず、市立公民館手洗い自
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動水洗化です。市立公民館の手洗いは、現在蛇口をひねるまたはレバ

ーを手で動かして水を出すタイプがほとんどですが、新型コロナウイ

ルス感染症感染拡大防止の観点から手をかざすだけで水が出る自動水

洗型に切り替えを行うものです。櫟本、式上公民館以外の公民館で43

個を切り替えます。櫟本、式上につきましては整備済みです。単価を

60,000円として43個の整備で2,580千円を予算計上いたします。 

次に市立公民館の自主事業であります、各種講座等が今年度新型コ

ロナの影響により開催できない状況、また遅れが生じている状況を踏

まえ、三密を避ける観点から従来のような対面式の講義ばかりでなく、

動画を作成し配信することによりリモートで学ぶことができる環境を

アフターコロナの新しい生活環境において備えていくものです。太極

拳や健康体操、また公民館まつりや地域の活動などを動画として配信

することが可能と考えております。こうしたことから、現在市立公民

館の多くがADSL回線であるものを光回線へ変更していきます。補正予

算として変更経費とそれに伴うPC等の機器整備経費等を計上いたしま

す。内訳ですが、光回線整備委託料1,782千円、インターネット・光

回線使用料、６ヵ月分327千円。ノートパソコン一式が2,641千円、ヘ

ッドマイク等132千円、ビデオカメラ、三脚等468千円となっており、

合計が5,350千円となります。 

手洗い自動水洗化の分と合わせて7,930千円の増額補正となってお

ります。 

１教育長 

    ３つの課から説明がありましたが、何かご質問はありますか。名倉

委員どうぞ。 



- 8 - 

 

１名倉委員 

    新型コロナウイルス感染症対策事業の地方創生臨時交付金なのです

が、こちらは予算見積りがあって、国の負担と市の負担の割合は決ま

っているのですか。 

１教育総務課長 

    新型コロナウイルス感染症対策の地方創生臨時交付金は、その交付

金を充てられる事業であれば国の補助が100%つくということになって

います。 

１名倉委員 

    上限額は決まっていますか。 

１教育総務課長 

    天理市全体の割り振りとしては決まっています。 

１事務局長 

    全部で約５億円です。それを各部署で対策費として割り振っていま

す。教育委員会としては今説明させていただいた増額補正の額となっ

ています。 

１名倉委員 

    分かりました。もう一つございまして、AIドリルの５年間使用とい

うのは何か特に意味があるのですか。 

１教育総務課長 

    ５年契約が最短の契約期間ということです。 

１名倉委員 

    AIドリルに関してはそれより短い契約期間のものはないということ

ですね。 
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１教育長 

    県で共同調達するもののモデルの中にこのAIドリルはオプションと

して選択できるようになっています。それが５年間となっています。 

１名倉委員 

    分かりました。あともう一つですが、福住中学校廃校舎活用プロジ

ェクトですが、防水工事をされるということですが、何か具体的な活

用はまだこれから決めるのですか。 

１教育総務課長 

    元は学校施設ですが、学校ではなくなりますので、市長部局の管轄

となります。状況としては、担当部署においてこれからどう活用して

いくかを検討している段階ですので今のところは決まっておりません。 

１名倉委員 

    分かりました。 

１吉田委員 

    廃校舎の防水工事ですけれども、これが感染症対策の事業であると

いう説明をもう一度お願いできますか。 

１教育総務課長 

    民間の事業者が、感染拡大予防の観点から事業所の人口密度を低下

させるために事業所を分割して事業所機能を移転させることができる

施設として学校を活用していただくということで感染症対策事業とな

っています。これからこの施設を例えば天理営業所として活用してい

ただけるように提案をして募集をかけていくということです。 

１西畑委員 

    各課に一つずつお伺いしていきたいのですが、まず教育総務課のと
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ころで資料４ページです。仮設校舎の賃貸借料を前倒しで支払うとい

うことですが、起債の対象にするためには前倒しにしないといけない

ということは計画段階ではわからなかったということですか。 

１教育総務課長 

    以前に他の学校の工事をした際には、同じように賃貸借をしており

まして、実際に仮設校舎として使用しだして仮設校舎を撤去するまで

の間、月割で毎月賃貸借料を支払って最終的には再利用できるものは

返却させていただいたという前例がありました。こちらの所管は財政

課になるのですが、財政課が事前に県と相談していた時はこの前例に

倣うということで良かったのですが、県から総務省へ話が上がった時

に今の国の担当の見解で却下されてしまったということです。起債と

いうのは３年据え置きの25年ローンということで財政課から聞いてい

るのですが、リースで毎月払いで、北中学校の場合ですと令和４年の

３月まで仮設校舎を使って、解体工事の終わる５月頃まで借りるとい

うことで計画をしていたのですが、その分も実際に分割払いをしてい

るようなかたちになるので二重に分割払いをするようなことはできな

いと判断されたということで起債の対象外となってしまいました。25

年のローンが受けられないとなりますと天理市としては非常に痛手と

なりますので、賃貸借契約をしている富士産業とお話をさせていただ

きまして、全額支払いを前倒しですることで天理市の所有とするとい

うことにしましょうということになりました。当初からこういったこ

とが分かっていれば仮設校舎を建てて事業をするのか別の方法をとる

のか買取りで仮設校舎を建てるといった方法もあったのかもしれませ

んが、計画段階ではわからなかったということでこのようなことにな



- 11 - 

 

っています。 

１西畑委員 

    資金繰りのこともありますし、こういったことはできるだけ避けて

いただきたいので事前によく検討していただきますようにお願いいた

します。 

    続いてまなび推進課です。確認ですが、電車ではなくてバスにする

ということで、バスにする経費というのが、人数の少ない学校は本来

１台で間に合うけれども今の基準に従うと２台にしないといけないの

で増額にしたということですね。 

１まなび推進課長 

    そうです。 

１西畑委員 

    分かりました。その確認だけです。最後に市民協働・女性活躍推進

課です。資料を差し替えていただいておりまして、差し替え後の資料

によりますとノートパソコンの金額が下がっています。これは、この

性能で大丈夫だと考えられたということですか。 

１市民協働・女性活躍推進課長 

    そうです。動画作成をしますので、その性能を確保するということ

で考えました。変わったところは、ソフトの部分で、教育委員会とい

うこともあってアカデミック版で大丈夫だということが分かりまして、

当初市長部局として計算をしてしまっていましたので、その差がござ

いました。 

１西畑委員 

    そちらはうまく金額を下げていただいたということですね。もう一
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つですが、以前から公民館にWi-Fiを設置したいというお話があった

と思いますが、そちらは完了しているのですか。 

１市民協働・女性活躍推進課長 

    Wi-Fiも検討したのですが、次年度以降のランニングコストのこと

を考えますと経費がかかってくるということが分かりまして次年度の

予算も大変厳しいということを聞いておりますので、Wi-Fiは今回見

送らせていただきました。 

１西畑委員 

    Wi-Fiでランニングコストが増えるというのは具体的にはどういっ

たことですか。 

１市民協働・女性活躍推進課長 

    通信料が膨らむということで認識しています。 

１西畑委員 

    既存のインターネット回線にアクセスポイントを設置するというで

はないのですか。 

１市民協働・女性活躍推進課長 

    Wi-Fiのポイントを新たに加えるということになりますので、それ

が各公民館に対してということになりますと、それだけのランニング

コストが発生するということですので。 

１西畑委員 

    一旦設置してしまえば数年はそのまま使えるのではないですか。５

年程度は。 

１市民協働・女性活躍推進課長 

    １年間にかかる通信料が増えると思いますが。 
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１西畑委員 

    それはインターネット回線に含まれます。工事費設定費用を一旦計

上してしまえば５年程度そのまま使えるので一緒にしてしまった方が

いのではないですか。 

１市民協働・女性活躍推進課長 

    見積もった際に、Wi-Fiを設置すると別に費用が発生するというこ

とでしたので、 

１西畑委員 

    そこが理解できないですね。小学校の費用で計上しているWi-Fiル

ーターというのは、持ち運んで外で使うと、この回線費用はかかりま

す。しかし、家庭に設置するようなWi-Fiルーターは家の光回線のと

ころにくっつけるので光回線の契約があるのであればこれは機械の設

定だけで済むはずなのですが。機械だけがあれば公民館のWi-Fi化は

できるはずです。 

１市民協働・女性活躍推進課長 

    公民館の中でも何箇所かはWi-Fiポイントをつけなければならない

と聞いておりまして、その何箇所かにWi-Fiポイントをつけることに

よってランニングコストが発生すると聞いております。 

１西畑委員 

    それは初期設定費用だけで済むのではないですか。ランニングコス

トはそこから発生しないと思います。確かに５年毎に機械を買い替え

たりということが発生するかもしれませんが、それはランニングコス

トというべきものではありません。 

１市民協働・女性活躍推進課長 
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    Wi-Fi化することで今年度よりも経費が膨らむということになりま

すので。 

１西畑委員 

    翌年度に影響が出るかというと出ないと思います。またその翌年度

以降費用がかかるという資料を見せてください。こういったことは一

体的にしてしまったほうが設定費用も個別にしてしまうと高くなって

しまいますので。予算を組みなおす時間がないということであればこ

のまま予算要求するしかないのかもしれませんが、以前からWi-Fiの

お話は伺っているので一体的に今やってしまったほうがいいのではな

いかというのがありますのでまた資料お見せください。 

１西田委員 

    各公民館にネット環境が整備されるのが今回初めてということです

か。 

１市民協働・女性活躍推進課長 

    光回線は初めてです。 

１西田委員 

    公民館で何をするか、どんなものが求められるかというところで

Wi-Fiを整備するのか光回線で大丈夫なのかニーズを考慮してされる

のがいいとは思います。 

１西畑委員 

    公民館は災害時の避難拠点になるということもあって、Wi-Fiがあ

った方が利便性も高いということも以前から話がありましたので、そ

うであれば今回一体的にすればよかったのではないかということです

ね。 
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１教育長 

    このまま承認ということでもよろしいですか。 

１西畑委員 

    はい、結構です。 

１教育長 

    それでは、議題第21号 令和２年度一般会計歳入歳出補正予算見積

りについて（案）を承認することとします。 

    本日日程第３ 報告はございません。 

    それでは、これをもちまして８月定例教育委員会を閉会いたします。

ありがとうございました。 

 

閉会    午後 ２時２８分 


